

**LA CASA DE LA TROYA**  
LA PELÍCULA CUMBRE -- EL TESORO DE LA CINEMATOGRAFÍA  
Representación para las provincias de Valencia y Castellón  
**SANCHEZ JUEZ PALACE HOTEL, Valencia**

PARA "EL PUEBLO"

## Explosión de paganismo

A fuerza de oír y de leer que la Semana Santa en Madrid no tiene carácter, lo repetimos y llegamos a creerlo. Es una falsedad, como ídem no desmentida, por todos admitida. La Semana Santa en Madrid tiene carácter, lo que es que tiene un carácter malo, no mal carácter, y esa maldad, según y cómo se considere.

La Semana Santa, es en Madrid, profana, cortesana, carnavalesca y esencialmente pagana. No es religiosa, porque falta en la villa la catedral gótica secular, las iglesias artísticas, los santuarios tradicionales. Fuera de San Andrés, con sus dos magníficas capillas, la del obispo y San Isidro; de San Marcos, de los Comendadores de Santiago, de la iglesia de San Antonio de los Portugueses, de las Salesas, y a pesar de la Visitación, no hay nada comparable a Toledo y a Segovia, a Salamanca, a Burgos, a Valencia, a Murcia, a Sevilla y a Granada. Algún cuadro como la canonización de San José de Calasanz en la iglesia de San Antón, algunas tallas y cantos de piedra, en la de San Fernando, algún conventucho, por lo humilde, típico, tal las Carboneras y poco más. Los famosos frescos de Goya, cada vez más renebrados y abandonados, no hay quien pueda verlos ni aún con anteojos de teatro.

He dejado de mencionar a San Francisco el Grande, costoso edificio, sucursal del Museo de Arte Moderno, deplorable en conjunto. ¡Sálvese el pintor que pueda! La procesión de Viernes Santo es una birria, y eso que la componen algunas imágenes estimables. Ahora, salen procesiones todavía peores de algunos templos. Lo cortesano es pomposo, decorativo, vistoso. Se encierran sus ceremonias desde la Regencia, dentro de palacio, donde se celebran el lavatorio y la adoración de la Cruz. Al lavar los pies a doce pobres, lavados y limpios para esta ceremonia, se les da comida, y al adorar la cruz el Viernes Santo, se induce a la pena de muerte a varios reos. Antes, la corte, salía a la calle el jueves Santo a recorrer las estaciones. El rey, la reina y su séquito, nobles que hacen de criados, y servidores que parecen aristócratas, recorrian las calles para orar en Semana Santa, en San Ginés, las Descalzas, la Encarnación y en algunos otros templos.

El carnaval callejero consiste en disfrazarse, en ponerse un traje no habitual, y dar bromas, y en festejar los jóvenes a las muchachas. Con otro traje, que no es el frecuente, sin sombrero y con mantilla, van muchas damas cívicas, como disfrazadas. Algunas están elegantes; muchas, hermosas; no faltan las ridículas. Una muchacha pobre, si es bonita, está bien con un vestidoillo y un sombrero, hecha en casa, y la misma joven va hecha un adelfo, con un vestido presumioso y de poco valor y una mantilla barata, aunque para ella costosa, de esas que no son de blonda, de encaje, ni de seda. Y es que la humildad, está reñida con la ostentación. El lujo no puede ser sino costoso, rico. Cuando es pobre, hace reír; porque se evidencia el «quiere y no puede».

En estos días, se nota más que en otros, la abundancia de «cursis». Estas pobrecitas que simulan una posición que no tienen y que creen realizar sus ensueños y engañar a los demás, sólo se engañan ellas. ¡Pobrecillas! Hacen reír al vulgo y llorar a los inteligentes sentimentales. Son el humorismo que pasea tocado con mantilla, desde que se ha dado en la moda anárquica de llevar la mantilla al desgalce, cual colgada de la peñeta, las filas de muchachas, parecían el coro, las segundas partes de una española. Esas niñas no han visto ni por un casual, un cuadro de Goya. Estupidamente las califican de gogues algunos cronistas estúpidos y varios periodistas majaderos, que tampoco han contemplado la librería de la calle de Carretas. Vayan al Museo y verán que Goya, no ponía la mantilla a María Lucía, a la duquesa, a la librería, sino sujeta sobre el pecho y muy bien prendida con alfileres.

La locución castellana, «ir de 25 alfileres», y la dote o legado que se denominaba «para alfileres», serían incomprensibles, si las españolas hubiesen llevado la mantilla como las coristas de Nueva York, de París y Londres.

Aun así están bien las bellas, las bonitas, las lindas, las guapas, las hermosas. Echo de menos las flores en el pecho y en la cabeza, y echo de más los brazos desnudos y no porque me disguste su contemplación, si son blancos, redondos, morbidos, de bien dibujado contorno y de pura línea; es que dan frío y no está bien que una señorita con mantilla, vaya por la calle sin mangas y con guantes.

El paseo es el de coches de Recoletos. Muy lindo siglo XVIII. Los pollos, con fieltro y capa, no desentonan. Con «bombin» y gabán, ó cazadora, están mal. Los militares, muy bien en traje de gala. Este año ha habido una novedad. Los romanos, la legión de Velellano ó guardias urbanas, vestidos con un gabán azul, un cinturón blanco, unos vivos morados y un casco con armadura metálica. ¡Magníficos! La mayor densidad de la población ha ido arrojando a las gentes en este paseo, de la Carrera de San Jerónimo, Cuatro Ca-

lles y calle de Sevilla, a la de Alcalá, luego al Salón del Prado, y ahora, desde hace pocos años, a Recoletos.

A estos cambios ha contribuido el aumento de población, el ensanche de las Cuatro Calles y calle de Sevilla, la conversión del Salón del Prado en bandeja de laureles redondos y palmeras enanas y la circulación de carruajes, tranvías y automóviles por todas partes, desde las siete de la tarde. Se suspende de tres a siete, con excepciones, por el centro. Antes, de las diez de la mañana del jueves, a diez de la mañana del sábado, no rodaba ni un carruaje por las calles de Madrid, lo que a mí, como paseante poco ágil, me encantaba; pero comprendo que el drama del Calvario no está bien que repercuta en cuadradas y cocheras, como quieren los católicos, de esos que abren la fe y no la beben.

Siendo obispo de Madrid el señor Melo, que ahora es arzobispo de Valencia, se puso fin, valiéndose de la autoridad eclesiástica del brazo secular, a una romería, de la Cara de Dios me refiero.

Se celebraba en la mañana del viernes, en las calles de Leganitos, duques de Osuna, Liria y Princesa. Era muy típica, pero escandalosa, y sin otro espíritu que el de vino.

Hace años, muchos años, demasiado años, que un jueves ó viernes santos, me encontré en la Puerta del Sol a don Miguel de Unamuno, persona a quien de antaño quiero y admiro. Le saludé. Nos paramos un momento. Iba él con otros; yo, con dos amigos. Formamos un círculo. No circulaban carruajes. Nos envolvían las oleadas de mujeres con mantillas, de pollos que las requiebraban, de hombres parados, mirando el murajo, de criadas enlazadas por las manos, alegres, triscadoras, de soldados enguantados, de vendedores de los misterios de la Pasión y Muerte...

Pregunté al grande hombre: «Don Miguel, ¿qué le parece esto?»

Y don Miguel abrió los ojos, contempló largo rato la Puerta del Sol, y me respondió:

«Esto es una explosión de paganismo. ¡Admirable! Todos los años lo recuerdo, y cada vez, a medida que se acortan las faldas y escotan los cuerpos de vestido, mayor me parece la explosión. Es el carácter de la Semana Santa matritense.

Acaso no sea exclusivo de Madrid, pero aquí, no atenuado por la arquitectura ojal ni por las procesiones religiosas, el paganismo desmulla mejor. Paganos es la fiesta allí donde coincide con la primavera. «Como será la Semana Santa en los países católicos donde Abril es otoño? No lo sé. Pero el otoño y aún el invierno, casan mejor que en la primavera, estación pagana, con la conmemoración de un suplicio, con la exaltación de la muerte.

Explosión de paganismo fué el Renacimiento y la juventud, la belleza, el amor, la vida, ¿no son otras tantas explosiones de paganismo?»

Esta Semana Santa ha tenido un mártir trágico, con el terrible siniestro ferroviario que ha manchado de sangre el camino del placer. Pasan de veinticinco los muertos. Más que en un combate marroquí.

¿Y en dónde? En el camino de hierro que lleva de Barcelona a Las Planas, a Vallvidriera, a la Bonanova. ¡Cuánta razón tenía la antigua poesía que puso al lado del placer la muerte!...

Y no es un suceso raro esta amalgama de lo sangriento con la quietud religiosa de estos días. Crimenes también se han perpetrado en estos días santos. Un viernes santo se suicidó, hace dos años, el obispo de Sión, señor Vales Faillde. Pero este año, el siniestro ferroviario de Barcelona y el accidente automovilista de Murcia, ponen al jueves santo una cruz sangrienta.

ROBERTO CASTROVIDO.

## Administración Rentas Públicas Provincia Valencia

Para proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores, se convoca a los gremios que a continuación se expresan, hoy, y horas que se detallan:

Calzado hecho, a las 10; calzado hecho y medida, 10,15; leche con establo, 10,30; salvados por mayor, 10,45; tejas y ladrillos, 11; tocino en cajón, 11,15; esteras y persianas, 11,30; confección ropa blanca, 11,45; chocolaterías, 12; cervicerías, 12,15; casas huéspedes 1.500 pesetas, 12,30; paradores y mesones, 16; abacerías, 16,15; gorras y monteras, 16,30; quincalla y bisutería portal, 16,45; venta-bollos, 17; bogegones, 17,15; cafés económicos, 17,30; carbonerías, 17,45; casas huéspedes, 18; tabajeros, 18,15; salón limpiabotas, 18,20.

## ATENEO CIENTIFICO

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo Científico, el ilustre doctor don Roberto Remartínez.

El tema será: «Hipnotismo y sugestión». La entrada es pública.

## Sociedad Anónima VOLTA VALENCIA

**EMISIÓN POR SUSCRIPCIÓN PÚBLICA de 4.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, al seis por ciento interés anual, libre de impuestos presentes y futuros**

Tipo de emisión 93 por 100, que con el cupón corriente, vencerá en 30 de Junio próximo, importando 15 pesetas, resulta un tipo efectivo de 91 por 100

Toman en firme, de esta emisión, 2.000 títulos, los bancos de Bilbao, Comercial Español y un grupo de consejeros, y en sus oficinas y sucursales se podrá hacer la suscripción, a partir del 23 de Abril de 1925, así como en el domicilio social de la sociedad emisora, PASCUAL Y GENIS, 26

Para informes y pedidos, dirigirse a dichos Bancos y a los corredores colegiados de comercio

## PARA EL PUEBLO

### IMPRESIONES

## Revisión de valores

La compensación de los momentos actuales está acaso en que todos, tirios y troyanos, gibelios y gibelinos, comenzamos a discutir lo indiscutido y a poner en tela de juicio lo que hasta ahora ha sido dogmático y evidente en materia de reputaciones para los tontos. Estamos —como en 1898— ante una nueva y amplia —y completa y total— revisión de valores. Si no aparecen hombres es seguramente por que no los tenemos. No solamente en la política se advierte la ausencia de caudillos generosos; se advierte también en el mundo del espíritu y de la inteligencia. Y los escarceos de unos y otros, dicho un poco «sotto voce» y a la sordina, no son más que aspectos de esta inquietud; de esta revisión que comienza ahora y que continuará cada día con mayor intensidad, y con más amplio decoro, y con más serena visión de los hombres y de las cosas.

Si no discutimos solamente a Romanones y a Melquiades Álvarez y a Cambó y a Santiago Alba que, después de todo, representan y simbolizan a un estado de cosas político y social, que está desapareciendo. Romanones, juzguese desde el plano que se quiera, será siempre un hombre inteligente, y Álvarez un político henchido de emoción liberal, y Cambó —a pesar de sus aristas y esquivances— que yo no he acertado nunca a ver en él —un romántico forrado de realidades, y Santiago Alba, el castellano sagaz y astuto que conoce el valor del tiempo y del silencio en las horas difíciles. No es muy piadoso que hagamos sistemáticamente la fe del árbol caído. Discutimos todo lo demás también y a todos los demás. Discutimos el valor filosófico de Ortega y Gasset, el literato de «Azorín», el estético de Ramiro de Maeztu. Estos hombres, que se formaron y encarnaron durante «el viejo régimen» —permítame el vocablo— y que son ellos también «viejo régimen», es natural y es humano que por su estrillada notoriedad, acaben y mueran con él. De eso se trata y de nada más que de eso.

No les hagáis caso porque les veáis actuando de pontifical, acentuando sus puntas y ribetes de ironía para con los herejes que, sin ironía alguna, les pedimos cuentas de su obra. En el fondo están asustados estos bizarros jugadores del «golfe». Cuando Ramiro de Maeztu advirtió que todos nos relamos a mendicaba batiente de las preocupaciones religiosas que él descubre en Calixto ante los «senos tibios, redondos y pequeños de la dulce Melibea, se batió en retirada llamándonos ignorantes. Cuando «Azorín» se ha dado cuenta de que los demás sabemos muy bien las falsedades y trucos que tiene su Castilla puramente literaria y puramente libresa, nos niega el pan y la sal a los que conocemos la oscuridad de sus tópicos y la realidad absoluta de sus conclusiones. Cuando Eugenio d'Ors nos marea con sus preciosismos de «doble», que trata de emborracharnos inútilmente con sus drogas que, al pasar de Barcelona a Madrid, han perdido toda potencia de inhibición. Y cuando Ortega y Gasset nos formula desde lo alto del Olimpo su opinión de que la libertad no es un fin, sino un medio y advierte nuestras sonrisas, no percibe, en cambio, que Romanones «se queda» con él, y que los llanos de la Alcarria están más oreados que la granja del Henar y que su flamante cátedra universitaria de Metafísica.

Estamos todos al cabo de la calle y no queremos que se mantenga titeres con cabeza. Los políticos no han actuado en un medio aislado. Por eso, no son ellos únicamente los responsables. Y los que hemos venido aguantando mansamente el «camouflage» en todos, pero en todos los sectores de la vida nacional, nos desesperamos al fin, y como Don Quijote en la Venta, con el retablo de Maese Pedro, la emprendemos a porrazos con las cabezas de cartón de los Gálferos y Melisendras que nos salen al paso.

JOSE SANCHEZ ROJAS.



## CRÓNICA DE MADRID

# LOS TEATROS

Ha llegado, como todos los años, el Sábado de Gloria, cargado de estrenos y de inauguraciones teatrales. Hoy han salido de Madrid para provincias once compañías, de las cuales cinco son de reciente formación. Para que hablen ustedes de la crisis teatral y otras garambainas.

Cinco horas duró la otra noche la Asambleable de la Sociedad de Autores y no ha salido de ella más que conservación. Esta crisis, como todas las demás, se resolverá sola.

Decía que ha llegado el Sábado de Gloria. ¡Y con qué fastuosidad! Sassone comienza su temporada con «El mal que nos hacen», de Jacinto Benavente, que estrenó la Xirgu, hace cuatro ó cinco años en el teatro de la Princesa. María Palou, es claro, ha elegido una comedia que se amoldera a su temperamento. Un nuevo timbre de gloria para la Latina, que hasta ahora era un local de poco más ó menos.

Por fin, vemos en un escenario de Madrid, en Lara, crecida, con la voz ya formada y hecha una actriz admirable, a Carmencita Oliver. Su padre, el ilustre autor, lo dijo a todo el que quiso birlar: «No quiero que Carmita vuelva hasta que pueda juzgarse como a una artista completa, no como a una niña.» Y ahí está, con el papelito que estrenó la Barceña, de «El año de Buridán», haciendo primores, derrochando entusiasmo. Eduardo Marguina y el maestro Guerrero han dado al Alkazar una adaptación de la «Afrodita», de Pierre Luis. Todos los autores españoles habrán soñado con esa adaptación, pero Cadenas, que aprovecha todas las ocasiones, embarcó al ilustre poeta y al popularísimo maestro en esta aventura. Hizo bien; el público agradece estas pruebas de esplendor y de originalidad. Un poco rara es la colaboración de Marguina y Guerrero, pero, como la opereta tiene toda la hechura que necesitaba...

Muñoz Seca se presenta en Maravillas con «Los campanileros», sainete, comedia, astracán, todo en una pieza. Ya se sabe; Bonafé y la Alba, con dos pape-

lones. Es la costumbre. Novedades, también estrena. En la plaza de Lavapiés se inaugura un teatro: el Olympia, donde estuvo el antiguo Barbieri, cuna del género ínfimo. Quiere decirse que, por todos conceptos, están bien servidos los barrios castizos de Madrid.

La Artigas iba a cambiar el cartel, pero «El sueño de Kiki», recientemente estrenado, con gran complacencia del público, sigue gustando y nadie deja, por gusto, de ganar dinero. En cuanto alojamiento «El sueño», Contreras y Camargo nos ofrecerá una comedia nueva. Y a propósito de Contreras: Romeu, se ha presentado en el Centro con «La muerte del señor» y una compañía regular, que, en los tiempos presentes, es decir, bastante. También estrenará Romeu algunas comedias en las que haya que cantar algo.

Terminada la temporada en el Real, dará la Orquesta Sinfónica dos conciertos, uno de los cuales lo dedica a Straus, casi por entero.

William Parish ha tomado posesión del Circo, en donde hasta ahora han funcionado los volantes de Perezoff y de Sánchez Reixach. Este es el primer año en que no se ha tocado la pista del Circo de Price. Ni zarzuela, ni drama policiaco, ni conciertos —antes, daba la Sinfónica todos los siglos — saltimbanquis y un poco de hipnotismo.

De las compañías teatrales que se han fundado, citare la de Gómez Hidalgo, el querido compañero, que ha contratado a María Berenguer, la primera actriz del embargado Rey Alfonso, y comienza su excursión en Lorca y la de López Merino, el notable autor de «Pedro Fierro», quien con Marte Grau, recorrerá los principales teatros de España.

Un olvido: en el Infanta Isabel continúa la temporada que comenzó en el teatro del Cisne, el actor Llopis, con obras de noveis. Hay temporada para todos los gustos. El que se queja, es porque quiere.

ARTURO MORI.

## CRÓNICA BARCELONESA

# La ciudad de los destinos trágicos

Una gran catástrofe ha estremecido a Barcelona. A estas horas todavía no se ha dado a conocer la cifra exacta de muertos y heridos, muchos de ellos imposibles de identificar. El tren que desde el pintoresco lugar conocido por Las Planas, llega hasta nuestra riente plaza de Cataluña, ha descarrilado, convirtiéndose en un segundo en informe monión de asilas salpicadas de sangre humana. Hombres, mujeres y niños, en trágica confusión, han pagado su tributo a la muerte, ó quedaron señalados para siempre por el dedo inexorable de la fatalidad. Buscaron los desdichados unas horas de solaz que les librara del aire enrarecido de sus viviendas malsanas, y hallaron la muerte donde creyeron prolongar la vida. Una vez más las clases humildes han pagado su contribución a la impericia, al aturdimiento ó al abandono criminales. Las causas de la catástrofe quedarán, como de costumbre, en el misterio; el único que pudo dar luz ha caído como una víctima más en la hecatombe. Paz a los muertos.

Los que impulsados por sus deberes acudieron al lugar del suceso desde los primeros instantes, cuentan detalles que aumentan el horror que a estas horas ha sobrecogido las almas más indiferentes al dolor ajeno. Familias enteras convertidas en confuso monión de restos humanos cuya verdadera filiación no ha podido ser establecida; padres que con su cuerpo aplastaron el de su propio hijo; niñas apenas llegadas a la pubertad que buscaron el idilio y han sido protagonistas en una inconcebible tragedia; felices parejas que han emprendido su viaje post-mortem cuando la vida sonreía con más bienestar que en su alrededor... Hasta las esperanzas a su alrededor... Hasta el detalle macabro de la criatura infeliz que, gravemente herida, es arrojada al fondo de un furgón mezclada con varios cadáveres y descubierta casualmente por un enfermero, al llegar al hospital, muere de terror a los pocos momentos, añade tintas negras al cuadro horrible de esta catástrofe inenarrable. La fantasía más desbordada no hubiese podido imaginar escena tan terrorífica para uno de esos folletones que en las horas de ocio gusta de leer el buen burgués. Sólo que esta de ahora es pintura imaginativa, sino bien triste cuadro ofrecido por la espantosa realidad.

Es horrible, es horrible... Esa tarde de jueves santo quedará con marca indeleble en los anales de la vida barcelonesa. Ya se quieren recordar otras catástrofes famosas que dejaron larga estela de dolor; no ha fallado quien reproduzca la visión dantesca en la platea del Liceo, salpicada por la sangre de las víctimas de un espantoso crimen terrorista, ó el hundimiento de un vaporcito en plena rada con el horror del naufragio que costó la vida a muchas mujeres y niños bien ajenos al peligro inminente que amenazaba su existencia, ó la más lejana explosión de un barco cargado con materias explosivas que causó la muerte a centenares de criaturas humanas. Queremos consolarnos con el lenitivo de los recuerdos; pero todavía es pronto para buscar el olvido, llenos como están los hospitales de heridos y mutilados que rugen de dolor, y sin lugar vacan-

te en los depósitos de cadáveres para guardar tantos restos como esperan la hora de bajar a la tumba acompañados por las lágrimas de todo un pueblo. No queremos recordar si antaño fué cualquiera de esas otras catástrofes más intensas; la de ahora nos obsesiona con los apremios de la hora adversa, y a nuestra imaginación sólo acude la visión atormentadora de los hogares deshechos y la desesperación que tantas almas incuban en estos instantes revolviéndose contra el destino que ha querido señalarlas con su dedo aniquilador.

¡Desdichadas inocentes víctimas de un hado adverso! Ante sucesos como éste que hoy llena España entera, no se sabe contra quién revolviese para desahogar el dolor. El aparente directo responsable de la tragedia cayó el primero, aplastado contra el motor, acaso enloquecido en sus últimos instantes por la visión aterradora de su tremenda responsabilidad. Otras responsabilidades subsidiarias es inútil señalarlas, porque quedarán como en tantos otros casos semejantes diluidas en las interminables páginas de un sumario laborioso cuya última diligencia conocerán nuestros nietos. Sólo nos queda el consuelo —pueril y estéril consuelo— de cerrar los puños en gesto airado y mirar a lo alto profiriendo maldiciones con las que desahogamos la pena y la ira que nos oprimen el corazón...

JUAN COLIMINAS MASERAS.

# En el Ayuntamiento

## Comisión Permanente

A las cinco de la tarde se reunió ayer la Comisión Permanente, para celebrar su ordinaria sesión semanal. Aprobada el acta de la anterior, se aprobaron todos los dictámenes del orden del día, entre los que citamos los siguientes:

Desestimar la instancia del señor Muñoz Puchals solicitando se le nombre ayudante de Instrucción primaria, y la de las profesoras especiales de escuelas de adultas, pidiendo el derecho a casa-habitación.

Que se conceda a la ayudante doña Carmen Aguilar, la excedencia solicitada, y que la economía que se produzca sirva para aumentar a 2.000 pesetas el sueldo de las ayudantes a quienes corresponda.

Desestimar la petición de doña Concepción Díaz, pidiendo se revoque el acuerdo dándole de baja como profesora de música, por no haberse presentado a oposiciones. Reconocer a don Francisco B. Mora el crédito de 5.832 pesetas como premio de cobranza por carruajes de lujo.

Que se celebren las fiestas de costumbre en honor de San Vicente Ferrer. Varios dictámenes relacionados con las comisiones de Nuevos Arbitrios y Ensanche.

Otros desestimando varias peticiones hechas a la comisión de Presupuestos. La sesión fue rapidísima, terminando a los pocos minutos de comenzar.

**KOLA CORTALS**  
LICOR HIGIENICO  
PREPARADO POR RECETAS ANTIGUAS Y SELECCIONADAS DE BUENA CALIDAD

EXJASE SIEMPRE LEGITIMO





POR TELEGRAFO Y TELEFONO

CASTELLON

Partidos de futbol

En el campo del Sequi han jugado dos interesantes partidos de futbol, los equipos Gimnástico F. C., de Valencia, y el C. D. Castellon.

En el primer partido, ambos equipos jugaron bastante bien, aunque dominó el Castellon, logrando este vencerles, por tres goals a cero.

En el segundo partido, celebrado el martes, el dominio de los locales fue completo, y el triunfo que alcanzaron fue colosal, venciendo a su contrincante, por siete goals a cero.

Para los dias 19 y 20 del corriente, se anuncian dos emocionantes partidos en el mismo campo, entre el ex campeón de Cataluña L'Avenc del Sport, de Barcelona, y el C. D. Castellon, primeros equipos.

Compañia B ri

Para el dia 23 del actual, se anuncia en el teatro Principal, el debut de la compañia que dirige el primer actor don Luis Bori, que actuó en el teatro de Ruzafa, de Valencia, proponiéndose dar a conocer algunas operetas y zarzuelas de su repertorio.

A Madrid

Han marchado a Madrid el gobernador civil, don Pablo de Castro, y el delegado gubernativo señor Varela.

La corrida de Vinaroz

Ha quedado ultimada la corrida que se celebrará en Junio en Vinaroz, con motivo de las fiestas y feria de San Juan.

El ganado será de Pahlia, y los encargados de despacharlo, los diestros Freg, Gavira y Montes.

YANEZ.

BARCELONA

Por llevar una intervú con Unamuno.

Ha sido trasladado desde Gerona el periodista uruguayo Alvarez, que fué detenido en la frontera.

La detención obedece a habersele encontrado en la maleta una intervú celebrada con el señor Unamuno en París para remilitar a su diario.

El señor Alvarez, al verse detenido, dirigió una carta al presidente de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona, rogándole interviniera.

Se celebró una conferencia con el capitán general, y consecuencia de esta entrevista, fué el traslado del señor Alvarez a Barcelona.

Sobre este asunto, el capitán general ha conferenciado con Madrid, y se espera de un momento a otro sea puesto en libertad el periodista uruguayo.

Resultado de una votación

En la presidencia de la Diputación se han recibido noticias del resultado de la votación llevada a cabo en las restantes diputaciones de Cataluña, acerca de la propuesta de la de Barcelona relativa a los servicios provinciales que podrían mancomunarse.

La de Gerona acordó, por siete votos contra tres, no adherirse a la referida propuesta; la de Tarragona tomó el acuerdo de adherirse, con un voto en contra, y la de Lérida se adhirió por unanimidad.

La catástrofe de Las Planas

El juez especial que instruye el sumario por la catástrofe de Las Planas, ha manifestado que tiene la impresión de que existen mayores responsabilidades de las que se suponía.

Añadido que está dispuesto a depurarlas todas y a ejercer una acción enérgica. Se han presentado ante el juez tres lesionados más: dos hombres y una mujer. El forense ha encontrado unos restos, que se supone pertenecen al cadáver del desaparecido Juan Ferrer.

Se encuentra en gravísimo estado, en el Hospital del Sagrado Corazón, el herido Ramón Casas, a quien se le ha presentado una pulmonía traumática.

Los restantes heridos continúan mejorando.

Se han presentado al juzgado de guardia las familias de varios heridos en la catástrofe del ferrocarril de Las Planas, dando cuenta de que habían nuevas víctimas, que son: Manuel Martín de pronóstico leve; Agustín Martín, grave; Martín López y Fulgencio Sevilla, de pronóstico reservado.

Torero a la cárcel

Durante la novillada de anteayer en la plaza de las Arenas, fué sacado del redondel y conducido a la delegación de policía del distrito, el torero Miguel Arana. Como fué llevado al referido centro en traje de luces, despertó curiosidad en el público.

Horas después fué puesto en libertad, a condición de presentarse en la Jefatura superior de policía.

Así lo hizo, y declaró que asistió a la novillada en calidad de suplente, y no tenía obligación de actuar más que en caso necesario.

Comprobada la veracidad de esta afirmación, se le dejó marchar sin imponerle castigo alguno.

Movimiento en la Mancomunidad.

En la Mancomunidad se nota bastante movimiento organizador de determinados servicios.

Alfonso Sala no ha ocultado su contrariedad por negarse a ingresar en la Mancomunidad la Diputación de Gerona.

Por ello se formará con las provincias de Barcelona, Tarragona y Lérida.

Protesta contra el impuesto de cedulas.

La Federación de Dependientes, de Cataluña, ha telegrafiado a los subsecretarios de Hacienda y Trabajo protestando contra el nuevo impuesto de cedulas personales.

La "Gaceta"

La "Gaceta" dispone de prorrogue por tres meses, a contar desde primero de Marzo último, el convenio de comercio entre España y Grecia.

Varias reales órdenes concediendo «regium exequatur» a varios cónsules que no afectan a esa región, por cuyo motivo no detallamos.

"Diario de la Guerra"

El «Diario de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Destinando al Tercio a los capitanes señores Cicerol, Morcy, Grau, Jordán Fenoll, Cuevas, Monge, Fina, Otaolauchi y Cabal.

Convocando a concurso entre clases de tropa, para proveer 40 plazas de alumnos en la Escuela para pilotos de Aviación.

La firma

Guerra: Disponiendo que el general de división don Pedro Bazán, cese en el mando de la segunda división.

Marina: Proponiendo para el ascenso a su inmediato empleo, al maquinista oficial de segunda clase, don Luis Picós.

Gracia y Justicia: Conmutando por la de destierro, la pena que le falta por cumplir a Francisco Pinel Sánchez.

Rehabilitando, sin perjuicio de tercero, en mejor derecho, el título de conde de Rinasco, a favor de don Alfonso Díez de Ribera y Casares.

En palacio

El general Magaz, despachó esta mañana con don Alfonso.

Al salir del alcázar, no hizo ninguna manifestación a los periodistas.

En la Presidencia

El marqués de Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de Justicia, Marina, Gobernación, Hacienda y Estado.

Luego recibió la visita del doctor Cortez y del Nuncio.

También estuvo en la Presidencia el nuevo director de Seguridad.

Al salir el señor Magaz, nos manifestó que nada de particular tenía que comunicarnos.

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el general Magaz.

Magaz estuvo en la legación de Cuba, donde se dió un té con motivo de la despedida del ministro García Koly.

Despacharon con Magaz el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional y el director de Administración local.

Después recibió al escultor Belliure que le entregó una instancia firmada por numerosos artistas, solicitando del Gobierno se conceda la cruz de Alfonso XII al presidente del Centro Español de Buenos Aires y también al español señor Bustos, residente en la Argentina, creador de la Biblioteca Hispano Americana de Santiago de Compostela.

Dreguntado Magaz si el Gobierno se había ocupado del nombramiento del nuevo comandante general de los somatenes, dijo que no se ha hecho el nombramiento porque la designación recaerá sobre uno de los generales que están en comisión en Africa y hasta que regrese no se hará el nombramiento.

Una sentencia del tribunal de lo Contencioso

Se ha publicado una real orden disponiendo que se cumpla en todas sus partes la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, en el pleito entablado contra la resolución del Directorio por el profesor de Cerámica de la Escuela de Bellas Artes de Madrid, don Juan Zuloaga.

Accidente de aviación

Esta mañana realizó pruebas en el Aeródromo de Cuatro Vientos un aparato pilotado por el sargento de artillería Modesto Colorado.

El aparato capotó y cayó sobre el campo de tiro.

El aparato quedó destruido, y el sargento con la pierna y el maxilar derechos, fracturados, y con magullamiento general.

En grave estado fué conducido al Hospital de Carabanchel.

Vuelca una locomotora

Entre las estaciones de Segovia y Ontanares volcó esta mañana una locomotora que estaba realizando maniobras.

No ocurrieron desgracias afortunadamente.

El servicio quedó interrumpido. Los trenes circulan por la vía de Avila.

Constitución de una junta

El próximo sábado se reunirá en sesión ordinaria el Consejo del Crédito Agrícola, para dejar definitivamente constituida la junta permanente.

Esta junta deberá redactar, en el plazo de dos meses, el reglamento de régimen interior.

Desgracia

En la Cuesta de San Vicente, un auto atropelló a José Varela, fracturándole la base del cráneo.

El chófer fué detenido.

Se aplaza el banquete a Alcalá Zamora

La comisión organizadora del banquete en honor de Alcalá Zamora, ha aplazado su celebración para que puedan asistir abogados de varias provincias y representantes de algunos colegios.

Recurso contra los presupuestos municipales.

Ante el delegado de Hacienda han presentado recurso numerosos vecinos de Madrid, recurriendo contra el acuerdo del Consejo madrileño en lo referente a servicios municipales.

Tropas repatriadas

Esta mañana a las diez llegó a Madrid, procedente de Africa, la primera compañía de tropas de intendencia.

Fuó recibida en la estación por los señores capitán general y general gobernador.

En el tren de circulación llegó a la estación del Norte, donde esperaban las fuerzas de intendencia, mandadas por su coronel.

Esta compañía ha venido mandada por el teniente señor Centeno.

Se ha portado brillantemente en Africa. Uno de los hechos de armas fué el haber contribuido, a las órdenes del general Cavalcanti, a romper el cerco de Tizi Azza.

Está propuesta para la Medalla Militar.

Para el monumento a Pizarro.

Esta tarde ha marchado a Trujillo la esposa del escultor norteamericano Rumbag, con objeto de buscar terreno para erigir el monumento a Pizarro, de que es autor el mencionado artista.

Los remolcheros

Esta tarde se reúnen en Gobernación los remolcheros, por haber llegado a Madrid todos los representantes de este ramo de producción.

Mitin de afirmación laica

El mitin de afirmación laica organizado por la sociedad Los Amigos del Progreso, se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, en el teatro del Centro.

Este acto será público y en él tomarán parte como oradores, los señores Castrovido, Anguiano, Prieto, Guerra del Río, Barcia y González Gómez.

El estado de los toreros heridos

Valencia II se encuentra hoy bastante mejorado de la cornada que recibió en la corrida del pasado domingo.

Continúa diciendo que se propone torear en las corridas de Sevilla.

El diestro Barajas ha sido reconocido por medio de los Rayos X, apreciando el doctor Villa que no existe lesión alguna en el brazo herido, sino que se trata de una distensión de ligamentos.

Torquito, después de su cojida el domingo último en Bilbao, permaneció en la enfermería unos cuarenta minutos, sin sentido.

Ayer pasó el día bastante tranquilo. El doctor Hernández, que asiste a Valencia II, le visitó hoy nuevamente, levantándole el apósito y practicándole una cura escrupulosa.

Aunque la herida presenta buen aspecto de cicatrización, tardará algunos días en curar, por lo que el médico estima que sería una imprudencia que Valencia II torear en las corridas de Sevilla.

Ante estas manifestaciones, el diestro ha desistido en definitiva de actuar en dichas corridas, y así lo ha comunicado a la empresa de Sevilla.

Agasajos a los marinos italianos

Málaga.—El cónsul de Italia ha ofrecido un lunch a la oficialidad de los barcos de guerra italianos, «Tigre», «León» y «Pantera», que forman la escuadrilla surta en este puerto.

Asistieron las autoridades. Los marinos correspondieron con un te dado a bordo, al que asistieron muchas personalidades.

Entusiasmo por la llegada del Boca Juniors

Pamplona.—Las sociedades deportivas preparan un entusiasta recibimiento a los jugadores del equipo argentino Boca Juniors.

El domingo jugará contra el Osasuna.

La causa del coronel Araujo

Probablemente en la semana próxima se verá en el Supremo de Guerra la causa seguida contra el coronel Araujo.

Ossbome no se enmienda

La Prensa de Nueva York refiere que a la llegada a la Florida del ex teniente Ossbome, hijo del gobernador de Filipinas, esperándole en alta mar en un sombrero yate numerosos periodistas y corresponsales, los cuales sólo pudieron comunicar el color del traje que vestía y las breves frases pronunciadas por el citado viajero que dijo que volvía exclusivamente para reponer fondos con objeto de reanudar su vida de disipación en Europa.

El subsecretario del Trabajo bajo en Sevilla

Sevilla.—El subsecretario del Trabajo visitó en el barrio de Triana las fábricas de cerámica y azulejería.

Después estuvo viendo los pabellones de la Exposición hispano-americana, asistiendo a un almuerzo con que le obsequió el comité de la Exposición.

El 3 de Mayo se celebrará en la plaza de la Exposición un festival que constituirá un espectáculo atrayente, organizado por el comité de Fomento del Turismo, con motivo de la visita que realizan a Sevilla muchos turistas extranjeros.

La venta de carne congelada constituye un éxito

Hoy se ha puesto a la venta la carne congelada procedente de la Argentina.

Durante toda la mañana hubo colas de compradores en las carnicerías.

A mediodía había desaparecido totalmente toda la carne puesta a la venta.

Los periódicos, comentándolo, exponen la creencia de que el precio de éstas carnes debiera todavía ser más económico y recuerdan que las primeras ofertas que se recibieron en esta plaza eran mucho más económicas.

También en Barcelona se agotan las existencias de carne congelada.

Pocas horas después de haberse puesto a la venta la carne congelada de la Argentina, fué agotada.

Delante de las mesas expendedoras se formaron enormes colas de compradores.

En el mercado de Santa Catalina se estableció improvisadamente un puesto en donde vendían biftecs a cuarenta céntimos, agotándose rápidamente.

Según nota facilitada por la alcaldía, la venta de esta tarde ha constituido un éxito definitivo.

Conferencia de Romanones.

El sábado durante el acto inaugural de la Exposición de trajes regionales, Romanones, como presidente de la comisión organizadora, hablará sobre el tema: «Lo viejo no puede volver y la región no podrá desaparecer.»

Muerte de Nicoli

Ha fallecido en Madrid Faustino Nicoli, que fué varias veces concejal y alcalde interino.

La Junta de Emigración

En la reunión celebrada por la Junta central de emigración se ha resuelto favorablemente el expediente de indemnización a varias familias de los naufragos del vapor «Santa Ursula».

Se nombró la ponencia que ha de estudiar el proyecto de seguro del emigrante, presentada por el director general de Emigración con se discutirá y aprobará en la próxima reunión.

La reunión del Directorio

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

Vajespinoso manifestó a los periodistas que fué aprobado un recurso resolviendo a favor de la administración una competencia.

También se han acordado transferencias de créditos de justicia para reparación y construcción de cárceles al objeto de aliviar la crisis del trabajo.

Se aprobó asimismo un proyecto de decreto para facilitar la inscripción en el Registro de la Propiedad de las capellanías.

Se estudió en su aspecto financiero un proyecto de casas baratas.

En principio quedó acordado el aval del Estado, previas determinadas condiciones para la emisión de obligaciones para la construcción de la Casa de la Prensa.

Homenaje a Gonzalo Cantó

Alcoy.—Se celebró función de homenaje al hijo predilecto de esta población, Gonzalo Cantó, estrenándose su obra «El pasado» que obtuvo un mudo éxito teniendo que salir su autor varias veces al proscenio en medio de grandes ovaciones y haciéndose entrega de un magnífico álbum lleno de firmas.

La compañía Villa Plana interpretó la obra admirablemente.

El batallón de Covadonga

El batallón expedicionario de Covadonga llegará a las 8.20.

Desde la estación de Mediodía efectuará su entrada en Madrid desfilando por las calles.

Asamblea importante

En el Circulo Militar se celebró importante asamblea para tratar de cuestiones de transporte ferroviario y tracción mecánica.

Asistieron representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, sociedades industriales de camiones y carros, tejidos, comisionistas y otros varios.

Se acordó pedir a las compañías ferroviarias y al Municipio diversas mejoras tendientes a facilitar la rapidez de los transportes y rebaja de las trabas para la tracción mecánica.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

MARRUECOS

De Melilla

En el campamento de Bentit, disputaron acaloradamente el cabo de legionarios Luis Costa y la mujer de vida airada Rosa Marqués.

El cabo le hizo dos disparos de pistola, hiriénola gravemente.

Después se disparó un tiro en el parietal derecho. Su estado es gravísimo.

Las escuadrillas reconocieron el frente, bombardeando el zoco de Talaza.

Desde Bnaora se vio conroy enemigo que se dirigía hacia el interior.

La artillería le cañoneó eficazmente, ahuyentando a los conductores, causándole bajas.

De Larache

Presidiendo el comandante de Marina se reunió el Comité de Salvamento de Naufragos, para repartir premios entre las personas que auxiliaron al salvamento de los naufragos del vapor «San Nicolás», que naufragó en la barra.

La Prensa de la zona francesa publica una carta del diputado Bouneff y enviada desde el frente, haciendo resaltar los peligros que diariamente corren los soldados franceses que están en el frente, continuamente acechados por el enemigo.

De Tetuán

Los jarqueños, a las órdenes del capitán López Vives, hicieron una peligrosa incursión en territorio de Aziz Ulad de Xarxen, sorprendiendo las guardias enemigas que vigilan constantemente nuestros movimientos.

Los mismos jarqueños raziaron aduana, cogiendo al enemigo 250 cabras y cuatro toros.

La jarca no tuvo ninguna baja, por tratarse de gentes aguerriadas y que conocen muy bien el terreno.

La aviación voló sobre el sector de Benkari y territorio de Laucien.

También reconoció el frente de Cinat donde pequeñas partidas enemigas hostilizaban continuamente nuestras tropas de servicio.

Parte de guerra

Se ha presentado pequeña partida de Alix Cherief entregando 24 fusiles, quedando el presentar otras armas.

Además ha habido presentaciones sueltas con fusiles mauser en Rincón.

EXTRANJERO

La libertad de la India

Cawnpore.—La Convención nacional organizada por la señora Annie Besant, con el fin de redactar la Constitución del Estado de la India y lograr la aprobación del Parlamento británico, ha dado hoy los toques finales al proyecto, en una Asamblea presidida por Sepru, conocido abogado indio.

El proyecto contiene indicaciones de varios políticos, entre ellas, las que hizo el subcomité de la Conferencia de todos los partidos que se reunió en Delhi el último invierno, presidida por Gandhi.

El objeto del proyecto es establecer en la India un Estado libre con el rey emperador por cabeza y con gobiernos central y provincial, que constituirían los dos de representantes del rey que formarían un Gabinete responsable.

El proyecto dispone ciertas decisiones transitorias relativas al ejército, a la marina y la aviación, que serán puestas con el control de la legislatura cuando ésta demuestre su disposición de arrostrar la responsabilidad de defender el país.

Mr. Besant ha declarado que habría serias dificultades al querer que el Parlamento aprobara la concesión de la libertad a la India, dada la constitución de las cámaras actuales.

La violencia no daría nunca buen resultado, pero ante una perseverante agitación pacífica en la India y en el mismo Parlamento, Inglaterra se vería obligada a conceder la pedida libertad.

La Convención ha nombrado comités que tendrán el encargo de reclutar gente por todo el país, pero obligándose a trabajar por el éxito del proyecto, sin enredarse en conspiraciones secretas, usando tan sólo de medios pacíficos y legales.

La naranja española

Londres.—El «Times» dice que el embarque de naranja española para Inglaterra en estas fiestas de Pascua ha sido muy inferior al del año pasado.

Se calcula que han sido importados ocho millones menos de naranjas.

Esta disminución ha sido debida a la mala cosecha a causa de las nevadas.

Painlavé ha aceptado el formar Gobierno

París.—M. Painlavé ha comunicado a las 15 horas de hoy que aceptaba la misión encomendada de formar Gabinete.

Conviene tener en cuenta que lo ha hecho después de pedir consejo a los socialistas.

La conferencia entre Painlavé y la delegación socialista se ha verificado a las 13 y ha durado un cuarto de hora.

Los socialistas declararon a la salida, que no se trataba de la participación de miembros del partido en la gobernación, sino que de todas maneras el partido continúa prestando al Gobierno Painlavé el apoyo que se ha venido otorgando al precedente ministerio, con la única reserva de que han de atenderse a lo que disponga el consejo nacional.

Se cree que si Painlavé consigue formar Gobierno, será destinado Briand a la cartera de Negocios.

Esta tarde ha clausurado sus tareas el consejo nacional socialista, habiendo aprobado una moción en la que se confirma la política de apoyo a un eventual Gabinete Painlavé y se rechaza toda participación en el mismo.

A las ocho y media de la noche Caillaux, que ha venido de Maners en automóvil, ha llegado a la presidencia de la Cámara.

La versión oficial relativa a esta visita es que ha sido llamado por Painlavé en calidad de consejero financiero, pero se asegura se trata de entregarle la cartera de Hacienda.

A su salida de la presidencia de la Cámara, a las diez de la noche, Caillaux se ha negado a contestar a las preguntas de los periodistas, limitándose a decir que no regresaba a Maners y que permanecería en París.

Poco después salió Painlavé para dirigirse al Eliseo.

Declaró que creía tener constituido su Gabinete mañana por la mañana.

La Cámara ha adoptado el proyecto de convención con el Banco de Francia por virtud del cual se eleva provisionalmente a 32 los 26.000 millones del total del anticipo del Banco al Estado y a 45.000 millones el límite total de emisión de billetes del Banco.

M. Marin intentó sostener la tesis de que habiendo dimitido el Gabinete Herriot no se puede pedir a la Cámara la aceptación de semejante proyecto y que debería esperarse a la formación de un nuevo Gobierno.

Briand combatió esta propuesta. Finalmente la Cámara decidió proceder inmediatamente a la discusión del presupuesto.

Los socialistas declaran que no lo votarán.

Monsieur Buillon, radical, pregunta a monsieur Auriol, socialista, si también va a dejar de votar este proyecto siendo así que fué aprobado por la comisión de Hacienda que preside.

Esto origina un vivo alboroto entre los dos diputados que por la significación de ambos, produce gran sensación.

Se

NOTICIAS

El Gobernador civil no tenía ayer noticias que comunicar. Unicamente dijo a los periodistas que la subasta de los terrenos de la nueva Cárcel había quedado desierta por falta de postores.

El Gobernador civil general García Trejo, recibió ayer el siguiente telegrama del director general de Obras públicas:

«Contesto su telegrama 7 actual significando que habiéndose ordenado, a propuesta delegado especial transporte en nuestra delegación, el transporte en vagones diarios cerrados para atender referido tráfico, dicha empresa ha contestado haber dado ya órdenes en tal sentido, con lo cual podrá quedar atendida petición que en aquel formula.»

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 9 del mes en curso,

se inserta un anuncio de la Administración de Correos, convocando el oportuno concurso para dotar de local adecuado a la Estafeta de Correos de Torrente por tiempo de cinco años que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno y sin que el precio de alquiler exceda de mil doscientas pesetas anuales.

Recaudado ayer por arbitrios:

- Carnes: Matadero general, 3.953,27 pesetas. Idem del Grao, 434,96. Idem del Caballero, 192,14. Idem de Benimamet, 3,03. Estaciones sanitarias, 525,57. Examen de substancias, 375,85. Circulación rodada, 925. Extraordinarios, 1.258,95. Bebidas, 3.973,20. Total, 11.821,95.

Hemos recibido el primer número de la revista quincenal «Germania» que la juventud de Lo Rat-Penat comienza a publicar.

El sumario es el siguiente:

Salutació, de Luis Cabrelles; Renaixença, de F. Almarche Vázquez; Anima Jove, d'Eduard Buil; La Serena Inquietud, de Joan Brocal; La Sengera, de M. Serrano; Les Joves de l'Arquitectura Valenciana, de Josep E. Galiana; La Poble d'En Nocho-lau Vallerià i la d'En Pere de Plana, de Josep Rodrigo Perregás; Madrigal al Nen, de Jesús Morante; Les Sabates Noves, de Estanislau Alberola; Breus consideracions sobre la Música Valenciana, de Rafael Bernabeu López; La bella paraula, de Suay Durá; Caritat, de M. P.; D'Desi i d'Alia, de Micalet y Sengera.

Dada la importancia de la entidad que lo publica y lo interesante de sus artículos, siendo todos ellos de firmas reconocidas en la literatura valenciana, les auguramos un verdadero y continuo éxito.

Se interesa la presentación en el Gobierno militar de esta plaza del comandante del regimiento Cazadores de Victoria, 28 de caballería, don José Serrano Biguer, para informarle de un asunto que le interesa.

SUCESOS

Grave accidente

En el Camino del Grao se produjo ayer un grave accidente de automóvil que ha costado la vida a un joven y heridas a varios de sus ocupantes.

A las 5,15 aproximadamente de la tarde, regresaba a Valencia desde el Grao el autobús dedicado al servicio de pasajeros titulado Flor de Mayo, cuando al llegar frente a la casa señalada con el número 225, hizo el conductor un rápido viraje para esquivar el encuentro con otro coche que iba en dirección contraria, rompiéndose al Flor de Mayo un neumático y volcando.

Rápidamente acudieron en auxilio de los viajeros que lanzaban aterrados voces en demanda de socorro, los transeúntes y vecinos del Camino del Grao cercanos al lugar de la desgracia.

En otros coches fueron conducidos a la

Casa de Socorro del Puerto los lesionados, viéndose que uno era cadáver.

El muerto que hasta la hora de escribir estas líneas no ha sido identificado, aparenta tener unos 16 años y no llevaba encima más que unas facturas de un comercio de la calle de Adresadors.

Se nos ruega, aclaremos, que el autobús Flor de Mayo no pertenece a la sociedad de autos que hacen el servicio a la Malvarrosa.

El Flor de Mayo hace unos días, dejó de prestar el servicio a Godella, comenzando hará unos tres ó cuatro el recorrido Valencia-Puerto.

Escrito lo que antecede, llega a nuestro conocimiento haber sido identificado el joven muerto en este desgraciado accidente. Se llama Rodrigo Isero Montesinos, de 17 años.

Según testigos presenciales del suceso, el infortunado Rodrigo iba asomado a la ventanilla del coche y al notar que el vehículo volcaba intentó tirarse por aquella, cogiéndose la cabeza la carrocería del coche contra el suelo destrozándose.

El accidente, como hemos dicho, parece confirmarse se debió a la rotura de uno de los neumáticos de una rueda del juego delantero en el momento en que el coche viraba atravesando una de las planchas metálicas.

Unicamente resultó con heridas de carácter leve, Elvira Gras Fornas, domiciliada en la calle de Pi y Margall, sobre el Marti.

El chófer conductor del vehículo, Francisco Canó Muñoz, ingresó en la cárcel por disposición del juez de guardia.

Caída.

En la Casa de Socorro de la Glorieta fué curado Vicente Llopis Gisbert, de tres años, domiciliado en la calle del General Pando, 11, bajo, de la fractura del fémur izquierdo en su tercio medio, producida por una caída.

Robo.

Los ladrones se llevaron del terrado de la casa número 1 de la plaza del Poeta Lorente, ocho gallinas, propiedad de Antonio Martín.

Perfumes Quimera de Oro MARYCEL. En un solo vuelo de BARCELONA a VALENCIA, mensajero portador de los POLVOS QUIMERA DE ORO, para aumentar la belleza de las lindas valencianas. POLVOS, 1'25 paquete y 3 ptas. caja. JABON, 1'50 y 1'75 pastilla. MARYCEL - BARCELONA ESPAÑA.

Grandes talleres de sastrería CALLE DE LA CARDA, 12 (frente al parador del Rincón)

Inauguración de la temporada de primavera y verano

Esta casa, habiendo hecho grandes compras para la presente temporada y deseando una vez más favorecer a su numerosa clientela y al público en general, desde hoy ofrece los siguientes precios:

- Traje gabardina Australia a medida, 50 pesetas. Traje gabardina inglesa a medida, 40 pesetas. Traje estambre extra a medida, 55 pesetas. Traje pana inglesa a medida, 50 pesetas. Pantalones medio ancho a medida, 15 pesetas. Pantalones pana inglesa a medida, 15 pesetas.

Gran surtido en pañería inglesa más barato que nadie. Antes de comprar pidan muestras y comparen precios.

Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito cuando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DIFTERIA y DENGUE.

OCASION Se liquida una partida de plumas estilográficas de ORO, 14 quilates, la mejor marca Única Berlin, a 350 y 550 pesetas. La casa que vende más barato artículos de papelería, objetos de escritorio, libros, rayados, impresos, comerciales, sellos de cauchú. PAPELERÍA ALEMANA Talleres de imprenta 2, Plaza del Miguelete, 2 Bicicletas 4 200 pesetas. ORBIS. A.-Mar, 8, Valencia

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT. Cura radicalmente sin dolor ni molestia callos y durezas de los pies. Plaza Pigo, número 6, farmacia. Tubo, 1'25 ptas. Correo certificado, 1'60 pesetas. Dr. Cuesta, Plaza del Mercado, Valencia.

Juguetes alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelona, 3, junto camisería Gasparina. Escaparates Escaparates, mostradores, estanterías, vallas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 43, Valencia.

Pérdida de uñas llaves. Un llavero con ocho ó nueve llaves, que se perdió el tercer día de Pascua, entre la Casa de Socorro de la Glorieta y Capitanía general. Razon: Botánico, 16, bajo. Vendo en Torrente hermoso chalet, con extenso jardín de abundantes árboles frutales, numerosas y bien ventiladas habitaciones ó instalaciones de luz y agua. Informarán en Valencia, calle del Buen Orden, 25, bajo. Dinero en el acto por alhajas, papeletas del Monte, muebles, pianos, automóviles y toda clase de géneros y mercadería que convenga. RESERVA ABSOLUTA. Plaza del Esparto, 8, principal, de diez a dos y de cuatro a siete. Traspaso y liquidación Se dará muy barato local y géneros, junto ó separado, del establecimiento de abundantes paraguas y juguetes, local con vivienda, propio para cualquier otro comercio, pagándose de alquiler cincuenta pesetas al mes. Flor de Mayo, número 17 (antes Jabonería Nueva).

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA SERVICIO CORRIENTE salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao. SERVICIO RÁPIDO con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao. SERVICIO RÁPIDO con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona, Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colón, Maderas, Rangón, Calcuta, Bombay, Fort-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría. Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sorn entresuelo, 7 en el Grao, Muelle de Poñiente, N.

El siniestro de esta madrugada. Esta madrugada, a las 3,15, se recibió aviso en el retén de bomberos de la Casa Ayuntamiento, de que en el estanco de la calle de Pi y Margall, número 2, se había producido un incendio. Inmediatamente salió la brigada, encontrándose con que el siniestro revistía importancia. Se supone que el fuego fué originado por un cortocircuito de la instalación eléctrica, iniciándose, según parece, en la estantería del establecimiento, que ha quedado destruida por completo, así como las existencias. El siniestro fué descubierto por el sereno de la calle, que dió cuenta al cabo de la guardia municipal, Gonzalo Ribes, quien pasó el oportuno aviso a la brigada de bomberos. Al lugar del suceso acudieron fuerzas de guardia municipal, con el inspector de servicio señor Martínez, Seguridad y Vigilancia. El establecimiento es propiedad de los hijos de don Francisco Mariscal. El fuego quedó extinguido a las cuatro veinte de la madrugada.

MARÍTIMAS Buques entrados y salidos el día 15: ENTRADOS Vapores: «Hermodia», de Orán, en lastre. «Mont Kemmel», de Barcelona, con cargo general. «Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Cabo Blanco», de Barcelona, con cargo general. «Yonge Anthonij», de Alicante, con cargo general. «Helción», de Alicante, con gasolina. «Baleares», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Albal», de Souse, con fosfatos. «Florinda», de Alicante, con cargo general. SALIDOS «Cabo Blanco», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Baleares», para Ibiza, Palma y Mahón, con pasaje, valija y cargo general. «Mont Kemmel», para Habana y escalas, con cargo general. «Florinda», para Barcelona, con cargo, de tránsito. «J. Sista», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

24 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

rencia profunda, hasta tocar la tierra con los dedos; recibieron su bendición y besaron la mano. A su vez, el «starets» contestóles con igual saludo a cada uno de ellos, pidiéndoles también que lo bendijesen. Esta ceremonia, impresa de solemnidad y sin etiqueta banal, producía cierta emoción. No obstante, Miusov pensó que todo ello se hacía con el solo objeto de producir una sugestión premeditada. Habíase colocado en primera línea entre sus compañeros. Desde la vispera, Miusov pensaba que, aun sustentando ideas distintas, los más elementales principios de urbanidad y de cortesía aconsejaban que se acercase al «starets», de acuerdo con las prácticas del lugar en que se hallaba, para recibir su bendición, ya que no para besarle la mano; pero las profundas reverencias y ceremonias de los frailes cambiaron su resolución. Hizo un saludo grave y digno, como hombre de mundo, y fué a sentarse. Teodoro Karamazov, imitando como un mono a Miusov, hizo punto por punto sus mismos gestos. El saludo de Juan fué de los más corteses, pero tampoco separó sus brazos del cuerpo. En cuanto a Kalganov, era tal su confusión, que ni siquiera saludó. La mano del «starets», dispuesta a bendecirlos, cayó pausadamente, y el monje solo los invitó a sentarse. Alejo se sonrió; sentía verdadera vergüenza; sus malos presentimientos empezaban a realizarse. El «starets» sentóse en un pequeño diván de cuero—mueble muy antiguo—hizo tomar asiento a sus huéspedes frente a él en cuatro sillas de caoba, tapizadas de un cuero muy usado. Los religiosos se instalaron a los dos lados: el uno, junto a la puerta; el otro, junto a la ventana. El felicitador, Alejo y el novicio, permanecieron de pie. La celda, muy exigua, ofrecía aspecto de vetustez; sólo contenía los muebles y objetos estrictamente indispensables, y éstos bastos y vulgares. En la ventana veíanse dos macetas con flores y en un ángulo numerosos iconos, entre ellos una virgen de grandes dimensiones, probablemente pintada mucho antes del «Raskol» (1). Ante ella ardía una lámpara votiva. No muy lejos, otros dos iconos de brillantes vestiduras, dos querubines de talla y varios huecitos de porcelana, un crucifijo de marfil con una «Mater Dolorosa» y algunos grabados extranjeros, reproducciones de grandes pintores italianos del siglo anterior, componían todo el adorno de aquel departamento. Al lado de dichas obras de mérito, veíanse también litografías rusas para uso del pueblo representando a santos, a mártires y prelados, estampas que se vendían por algunos «kopeks» en todas las ferias. Miusov recorrió con la vista rápidamente toda aquella iconografía, y después fijó su mirada sobre el «starets». Tenía Pedro Miusov su propia y singular manera de ver las cosas; una debilidad, después de todo, excusable, si consideramos que tenía ya cincuenta años, edad en la que un hombre de mundo, rico é inteligente, adopta un gesto serio, a veces hasta sin notario. Desde el primer instante le desagradó el «starets». En efecto, algo tenía la figura de éste que, como a Miusov, hubiera desagradado a otros muchos. Era pequeño de estatura, encorvado, con las piernas muy débiles. Tenía sesenta y cinco años y aparentaba diez más, a causa, sin duda, de su enfermedad. Su rostro todo, muy seco, estaba surcado de mil pequeñas arrugas, especialmente alrededor de los ojos. Eran éstos claros, no muy grandes, vivos y brillantes como dos puntos luminosos. Sólo le quedaban cabellos, y ya casi blancos, junto a las sienes; su barbita, escasa y clara, terminaba en punta; sus labios, delgados como dos láminas, sonreían con frecuencia; su nariz aguda, en fin, recordaba el pico de un pájaro. Miusov pensó: «Según su apariencia, debe de ser un alma malévola y arrogante». En general, le hizo un pésimo efecto. En un pequeño reloj de pesas se oyeron doce golpes, y el sonar de la hora dió pie a que comenzase la conversación. —Es la hora exacta—exclamó Teodoro Karamazov—, y, sin embargo, mi hijo Demetrio no ha llegado aún. En su nombre os pido mil perdones, «santo starets». (Alejo se estremeció al oír aquello de «santo starets».) Yo soy siempre puntual, al minuto; recuerdo que la exactitud es la cortesía de los reyes. —Sin embargo, no es usted rey—murmuró Miusov, incapaz de contenerse. —Es verdad, no soy rey. ¡Y hasta estoy por decir, Pedro, que no lo ignoraba! ¡Pa-

LIBRO SEGUNDO UNA REUNIÓN INCONVENIENTE

La llegada al Monasterio. Era un día soberbio, cálido y claro, de fines de Agosto. La entrevista con el «starets» habíase fijado para después de la última misa, a las once y media de la mañana. Nuestros visitantes llegaron al final del oficio en dos coches. El primero, una elegante carretela tirada por dos hermosos caballos, hallábase ocupado por Pedro Miusov y un pariente suyo lejano, Pedro Fomirch Kalganov, de unos veinte años. Este joven preparábase a ingresar en la Universidad. Miusov, de quien era huésped, le proponía un viaje por el extranjero, a Zurich ó a Jena, para que terminase allí sus estudios, pero Kalganov aún no se había decidido. Pensativo y distraído, poseía éste una figura simpática, de constitución robusta y estatura elevada; su mirada era extraordinariamente fija, propia de gentes de pensar disperso; a veces miraba sin ver. Taciturno y un tanto irresoluto, mostrábase únicamente en las entrevistas, de pronto, muy locuaz, vehementemente y alegre, riéndose Dios sabe de qué. Pero su imaginación era llama fugaz, tan pronto encendida como apagada. Vestía con elegancia y hasta con cierto rebuscamiento. Poseedor de alguna fortuna, aún esperaba nuevas riquezas. Sostenía amistosas relaciones con Alejo. Teodoro Karamazov y su hijo ocupaban una carretela de alquiler, desvencijada, pe-

